

城市档案

洛阳1945： 一个中共地下交通站的生存与战斗(下)



2 国民党劫胜利果实，地下党员潜伏保公所

1945年8月，日寇投降，抗日战争宣告胜利，洛阳地区的共产党员遵照上级指示，正准备“迎接张(张学诗)吕(吕正操)部队过黄河，接受日寇投降”，谁知形势突变，国民党大规模派兵杀回洛阳，抢占了胜利果实。

由于敌人的迫害，洛阳县党政工作人员中已公开身份的人随皮定均的部队南进大别山，没有公开身份的人则继续搞地下工作。

此时，地下交通站的活动方式是在隐蔽好自己、保护好组织的前提下进行工作。地下交通站的地下党员们遵照上级指示，结合具体情况，想办法打入敌人各级政府组织或基层内部：一来，能更好地隐藏、保护组织，为日后掌握政权创造便利条件；二来，知己知彼，能跟敌人进行斗争，通过反贪污、反不公、抗粮、抗丁等方式维护百姓利益。

冬天，国民党恢复了地方保甲制度，通过各户之间联合作保，共具保结，互相担保不做通共之事，对群众进行层层管制。

郭坤家所在的竹园村及邻近的周村、齐郭、

尤村被划为一保。当时，尤村的政权被地主、恶霸把持。为抵制强暴，各村选举一个公正的人参加保公所，以维护群众利益。随后，郭坤被村里人选举进入保公所工作。

1946年秋，在枣园村驻扎的伪洛阳县保安团一个中队事务长催讨军粮，郭坤有意躲避不见。一日碰见事务长后，郭坤跟他理论“农民连糠菜都吃不上，哪里有粮交”。事务长理论不过就急了，拔出手枪，保公所的人上前帮忙，郭坤才得以脱身，离开保公所，隐蔽了一段时间。

之后，郭坤又联合竹园村几个人发动了一次反贪污、反捆绑吊打的斗争，把当时的恶霸、保长尤某打下了台，农民们拍手称快。

在保公所的几年里，郭坤通过推脱、软顶、硬顶的方式，对敌人分派的交粮、交款等工作不予配合，不但减轻了群众的负担，还拖延了敌人的军政工作，有时粮草未交齐，敌人驻军只好被迫开拔。更为重要的是，郭坤的潜伏大大方便了地下交通站的工作，更便于迎送、隐蔽同志，给他们开证明、办身份证。

3 有人身份暴露被活活打死，地下交通站转移多名同志

1945年年底，朱吉甫被安排到洛阳行都报社工作，之后通过报社的关系，将进步人士王明歧安排到国民党洛阳县警察局，随后通过王明歧的介绍，负责三区区委宣传工作的党员张有干前往东下池警察所工作，主要搜集敌人的情报。

1946年春，意外突现，张有干遭叛徒出卖，被抓至警察局审讯，敌人严刑拷打始终得不到任何口供，最后，张有干被敌人活活打死，偷埋在县城东北角城墙下。很快，敌人追踪到了介绍人王明歧，在狱中，王明歧夜间撬开铁窗，越狱逃至朱吉甫家通风报信，随后逃亡外乡。朱吉甫得讯后，按照上级要求脱离报社躲藏了起来。

随后，郭坤从上级得知相关敌情，通知了朱吉甫、王糜(mi)吾等人到家中布置安排工作，

最后遵照上级决定，一部分地下党员被转移到其他区搜集情报，朱吉甫、王糜吾等4人则按照约定日期碰头，准备前往晋东南解放区。

约定日期到时，朱吉甫因敌人四处逮捕，为避免给组织带来损害，他只身一人前往上海、天津等地投奔亲友，王糜吾等3人通过地下交通站去了解放区。

一些潜伏在敌人内部的重要地下党员身份暴露后，给地下交通站的工作带来很大影响。党组织在济源县勋掌村成立了洛阳县人民政府，派宋钦铭、宋钦贤等同志来往黄河南北、洛阳各地，搜集情报，传递消息，地下交通站成为一个接待同志、传达重要消息的中转站，郭坤还帮助同志们代买笔、墨等物品，以帮助他们掩护身份。

4 地下交通站提供保护，帮往来同志为解放洛阳作准备

1947年7月，解放军的部队即将渡黄河，地下交通站成为一些往来同志的停留点，地下交通站的同志则协助他们为部队渡河作准备。其间，任黎青从济源的洛阳县人民政府来到洛阳，住在郭坤家里，他模仿雕刻了一枚国民党县政府印章。

9月，陈赓部队过黄河，在洛阳西关周公庙等地给国民党驻军以痛击，还到处打土顽、打敌人的中心寨，开仓放粮，赈济贫民，后来，部队进驻豫西山区活动。至此，洛阳广大农民真正挺直

了腰杆，解放军也获得了广大人民的热烈拥护。

1948年3月，在解放洛阳战斗中，地下交通站的郭坤等地下党员发动农民支援解放军华东部队，用借来的四五辆牛车和组织的10余人，承担了部队部分弹药、给养、战利品的运输、护送伤员等任务，直到4月份，洛阳彻底得到解放。

当洛阳县人民政府进驻洛阳，建立了区、乡政权后，这个地下交通站的地下党员们才不再隐藏身份，被分配前往县、区，迎来了他们期待已久的公开工作……



□记者 张喜逢

自1941年国民党“翻脸”掀起第二次反共高潮后，原洛阳县东北乡的中共地下交通站在敌人眼皮下沉寂了许久，中共地下党员们也随之潜伏，积蓄力量，等待时机。

直到1944年夏，日寇攻陷洛阳，地下交通站才趁机陆续恢复了一些活动，可面对更为复杂的斗争形势，地下交通站的地下党员们又将如何应对？

1 洛阳沦陷国民党溃败，地下交通站趁机壮大

1942年，中共地下交通站主要负责人郭坤四处游走，居无定所，用卖货郎、教师等身份掩护自己，以躲避国民党特务的追踪。之后的一年，地下交通站的相关人员根据组织要求进行了微调，原来经郭坤介绍进入平乐中华小学教书的朱吉甫，在换了几所学校后，被暂时转移，先后进入洛阳行都报社、北大街大捷报社工作。

1944年夏，日寇攻陷洛阳，国民党驻军溃不成军一路败走。中共党组织认为尽管洛阳沦陷，但国民党的败走给我党我军开展相关工作创造了条件，地下交通站也暂时得以保全。

这一年，郭坤虽然在家务农，但仍担任地下交通站工作。朱吉甫则受党组织委派，任三区抗日人民委员会主任，县委相关负责同志及其家属都住在他家朱家寨的家中。朱吉甫的家就成为三区党员活动的中心，南来北往的相关人员，多通过地下交通站介绍、联络，其间，郭坤结识了后来工作交往比较密切的张有干、任黎青等同志。

地下交通站的地下党员们在接待、迎送四方前来的同志的同时，也积极根据党的行动口号“发动群众、组织武装，抗日打汉奸”开展各项工作，活动也越来越频繁。

通知 “健康之路” 免费发放活动 百元健康养生大礼包免费送!

为响应国家公众健康计划，弘扬民族医学，推广千年蒙医文化。让老百姓真正达到“药食同源”慢性病从根儿治。

中国蒙医药研究院特举办“健康之路”免费发放活动。凡病情符合者，均可免费申领一套价值298元的“数码经络理疗仪”和老年人慢性病从根儿治丛书“百科全书”一套。让咱老百姓能真正做到少花钱，治好病。

数量有限，赠完即止！（打进热线前150名优先领取）
免费咨询热线：400-668-9378

以下人群，优先领取：

1. 高血压、高血脂患者
2. 糖尿病及并发症患者
3. 心脑血管疾病患者
4. 中风偏瘫患者
5. 肝肾疾病患者
6. 男性生理功能障碍患者
7. 前列腺疾病患者
8. 风湿骨病、腰腿疼痛者
9. 肠胃疾病、便秘者
10. 免疫力差，体弱多病者

洛阳晚报 鹊桥专栏 刊登时间：每周二、四、五 广告热线：65139977 刊登范围：征婚交友、婚介信息、婚庆礼仪等

牵手谢姐鹊桥 寻找幸福人生

中心宗旨：先做人，后做事

咨询热线：15515330021 QQ:609573779

◆姑娘，26岁，1.64米，财务主管，温柔娴淑，自有车房，家境优。
◆老总，女，51岁，1.65米，离异，实力雄厚，豪车洋房，气质佳。
◆男孩，35岁，1.75米，未婚，国外留学回来，自由职业，新房。
◆俊朗男士，45岁，1.74米，离异，事业单位，本科，无负担，有车房。
◆公务员，男，56岁，1.73米，丧偶，大专，豁达开朗，重感情，宽房。

真心牵线军民共建

13027639387 中央百货1301室
黄老师退休从事婚介工作多年，资源多，无虚假，是3.15诚信婚介，免费登记，安排适合后，收费低。

◆美丽才女，29岁，1.64米，大专，未婚，有车有房有公司。
◆阳光男，27岁，1.76米，本科，公务员，有车有房。
◆英俊男，33岁，1.78米，本科，未婚，事业在编，有宽房。
◆爱家男，45岁，1.73米，大专，丧偶，有车有房有公司，有一女孩。

男，68岁，1.75米，事业单位退休，丧偶独居，身体健康，觅66岁以下，身体健康，单身女性(含城中村)为伴。
15837962996

男，50岁，1.73米，离异独居，一女归对方，自办公司多年，车房俱备，经济条件优，觅形象好，有无工作均可的女士为伴。
13007636921(惜缘婚介)

关注微信号：a15515330021(欢迎咨询)